

## ОТЗЫВ

научного руководителя о научной работе  
аспиранта Становской Татьяны Алексеевны

Становская Татьяна Алексеевна окончила магистратуру педагогического факультета Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета по направлению «Педагогическое образование», профиль подготовки «Педагогика начального образования, духовно-нравственного развития и воспитания школьников» в 2012 году. В этом же году она поступила в аспирантуру ПСТГУ по специальности 13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и образования». С 2012 года начала педагогическую деятельность в должности преподавателя кафедры педагогики и методики начального образования ПСТГУ, а также в качестве учителя основ православной веры Ховринской гимназии «Лампада».

За время обучения в аспирантуре Т.А. Становская зарекомендовала себя грамотным специалистом в области педагогики. В качестве темы диссертационного исследования была выбрана актуальная для современной практики православного образования и изучения православной культуры тема «Преподавание православной культуры в школах России во второй половине XIX – начале XX в.», связанная с анализом соответствующего опыта в ретроспективе: В ходе научных исследований Т.А. Становской был проведен историко-теоретический анализ проблемы включения православной культуры в содержание отечественного образования, выявлена специфика преподавания православной культуры в школах России в период второй XIX – начале XX веков, установлены возможности актуализации данного опыта для современной образовательной практики. При работе над диссертацией Т.А. Становская оригинально подошла к рассмотрению феномена православной культуры, дав собственное определение соответствующему понятию через выделение и характеристику компонентов, его составляющих. Практический интерес в выполненной работе представляет, как сам изученный и обобщенный исторический опыт преподавания православной культуры, так и рекомендации диссертанта по его использования в современной образовательной практике. Диссертация обогащает педагогическую науку новым взглядом на традицию отечественной школы в преподавании православной культуры.

В процессе работы над диссертацией Т.А. Становская сумела реализовать способности к научно-исследовательской работе, продемонстрировав умение не только глубоко и полно обобщать литературу по теме исследования, архивные материалы, но и обосновывать выводы с элементами научной новизны. Решению задач диссертационной работы способствовали умелое использование знаний в области методологии историко-педагогического исследования, а также широкого круга

источников, в том числе ранее не применявшихся в педагогических исследованиях.

Результаты научного исследования Т.А. Становской были полно и своевременно опубликованы в периодических изданиях и докладывались на научных конференциях и семинарах различного уровня.

Наряду с исследовательской работой Т.А. Становская в период обучения в очной аспирантуре активно привлекалась к учебной деятельности и показала себя грамотным, эрудированным преподавателем по теории и методике обучения, компетентным руководителем аттестационных работ бакалавров по программе дополнительного образования кафедры «Православная культура в общеобразовательной и воскресной церковно-приходской школе». В общении с коллегами и студентами, а также своим научным руководителем, была контактна, тактична, активна и инициативна; показала способности работать в команде, организовывать сотрудничество; проявила творческие способности, а также способности к самообразованию и самоорганизации, обладая мотивацией к осуществлению профессиональной и научно-исследовательской деятельности.

Считаю, что диссертация Татьяны Алексеевны Становской «Преподавание православной культуры в школах России во второй половине XIX – начале XX в.» является научно-квалификационной работой, удовлетворяющей требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Т.А. Становская заслуживает присвоения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Научный руководитель:  
доктор педагогических наук,  
доцент, зав. кафедрой  
педагогики и методики начального образования  
ОЧУ ВО «Православный Свято-Тихоновский  
гуманитарный университет»

С.Ю. Дивногорцева

109651 Москва, ул. Иловайская, 9  
[sdivnogortseva@mail.ru](mailto:sdivnogortseva@mail.ru)  
8-495-646-71-30



Татьяна Дивногорцева  
Светланы Юрьевны Зверева  
Секретарь  
отдела кадров  
А.А. Ринашова